



# 走出一条中国特色城市发展道路

## ——以习近平同志为核心的党中央引领城市工作纪实

新华社记者

中国大地上，690多座城市星罗棋布，9.4亿人生活在城镇。承载着人民对美好生活的向往，经历了世界历史上规模最大、速度最快的城镇化进程，我国城市发展波澜壮阔、成就显著。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央始终将城市工作摆在治国理政的重要位置，习近平总书记对城市工作作出一系列重要论述，深刻回答城市建设发展依靠谁、为了谁的根本问题，着力破解建设什么样的城市、怎样建设城市的重大命题，为新时代城市发展建设定向领航，走出了一条中国特色城市发展道路。

**“认识、尊重、顺应城市发展规律，端正城市发展指导思想”**

盛夏的雄安新区，一派生机勃勃——

启动区满目葱茏，一座座楼宇拔地而起；东兴片区烟火升腾，重点设施加快建设；高新区路网密织，站城、产城、绿城融合发展气象初显；白洋淀荷花绽放，千年秀林绿意盎然……

这座由习近平总书记亲自决策、亲自部署、亲自推动规划建设的高水现代化城市拔节生长，日新月异。

谋千年大计，创时代标杆。

2017年4月，中共中央、国务院决定设立河北雄安新区的重磅消息传遍大江南北。

“着力打造一个没有‘城市病’的未来之城，真正把高标准的城市规划蓝图变为高质量的城市发展现实画卷。”规划建设雄安新区，是习近平总书记大力推进新时代城市工作的一个创举。

城市是我国经济、政治、文化、社会等方面活动的中心，在党和国家工作全局中举足轻重。

“做好城市工作，首先要认识、尊重、顺应城市发展规律，端正城市发展指导思想。”党的十八大以来，

以习近平同志为核心的党中央深刻把握城市发展规律，从全局和战略高度对城市工作作出系统谋划部署，提出一系列新思想新观点新论断。

把牢城市发展方向——

进入新时代，我国城镇人口已超过农村人口，城镇化快速推进，城市发展取得举世瞩目成就，也面临不少问题。

从“大拆大建常年不断”，到“城市规划墙上挂挂”；从空气污染、交通拥堵、垃圾围城等“城市病”，到城市建筑贪大媚洋等乱象……

习近平总书记指出：“我国城市发展中存在的问题，如果长期得不到解决，就有可能演变成社会矛盾和问题。对存在的问题，我们必须高度重视、积极探索、抓紧解决。”

以习近平同志为核心的党中央从战略全局出发，牢牢把握人民城市的根本属性和价值追求，为我国城市发展作出顶层设计、总体规划。

2015年12月20日，中央城市工作会议在北京召开。这是时隔37年后，

党中央再次召开的最高规格的城市工作会议。

在发展结构上，强调统筹空间、规模、产业三大结构，提高城市工作全局性；在发展环节上，强调统筹规划、建设、管理三大环节，提高城市工作的系统性；在发展动力上，强调统筹改革、科技、文化三大动力，提高城市发展持续性；在发展布局上，强调统筹生产、生活、生态三大布局，提高城市发展的宜居性；在发展主体上，强调统筹政府、社会、市民三大主体，提高各方推动城市发展的积极性。

这次会议上，习近平总书记鲜明提出“五个统筹”的城市工作基本思路，就一系列根本性问题阐明原则立场，校正工作导向，为做好新时代城市工作提供了根本遵循。

强化城市规划引领——

2014年2月，习近平总书记在北京考察时来到北京市规划展览馆，详细了解北京地理环境、规划布局、功能定位、发展变化等情况。

(下转第三版)



武都讯（通讯员胡平）近年来，武都区坚持把优化营商环境作为“一号工程”，持续完善工作机制，压实责任链条，厚植营商沃土，以经营主体期盼和满意为“金标准”，构筑营商环境“新高地”，为县域经济发展注入了源源不断的活力。

服务监管机制不断优化。连日来，武都区招局工作人员到陇南花椒现代产业园区实地走访，详细了解企业投产运营情况。

陇南花椒现代产业园区作为全区招商引资重点项目，总投资4.2亿元，园区内采用国内先进自动化生产线，年产鲜花椒油2000吨，加工花椒芽菜辣酱500吨，处理干花椒3000吨。项目建设过程中，武都区专班化对接需求、标准化把控质量、规模化拓展产能，深化与重庆市火锅协会合作，共同推动武都花椒深加工产品多元化开发，打造从田间到餐桌的全产业链条。

通过建立“领导包联+全员覆盖”服务体系，45名县级干部定点联系45家重点企业，延伸服务触角至1434户市场主体。2024年，累计摸排走访企业6500余次，收集问题467条，解决439条。同时，聘任营商环境特约监督员，设立“好差评”窗口，实现政务服务评价闭环管理，好评率达100%，推动政务服务从“能办”向“好办优办”转变。

政务服务效能全面提升。武都区推行“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件”的服务模式，给前不回乡创业的小李带来了极大便利，他来到武都区政务服务中心的“企业开办专区”，在帮办人员的指导下，一次性提交了所有材料，仅用了一个工作日，他就拿到了营业执照、公章以及完成了税务登记等全部手续，顺利开启创业之路。

武都区通过深化“互联网+政务服务”改革，全区3809项政务服务事项实现100%进驻政务服务大厅和“一网一门一次”办理目标，全面推行电子证照应用，累计完成140类电子证照采集和301枚电子印章制作。创新设立“综合帮办窗口”服务模式，2024年累计为企业提供免费帮代办服务1423次，其中企业注册帮办实现当日办结，政务服务便利度和企业群众获得感持续提升。

(下转第二版)

武都区：营商环境向「优」而行

陇南·绿色发展高地

## 康县天麻：青山育“精灵” 产业铺富路

在康县葱茏的群山环抱中，天麻这一“山中瑰宝”正焕发出蓬勃生机。这得益于得天独厚的生态环境滋养，天麻不仅保持着卓越的药用价值，更成为当地百姓增收致富的“绿色银行”。

康县深入践行“两山”理念，以“产业品质美”为导向，创新提出“原生境、低密度、高品质、全链条”的发展模式。通过深挖道地药材产区优势，在品种改良、品质管控、品牌建设等方面持续发力，让天麻产业真正成为带动县域经济发展的特色支柱产业。

禀赋天成：绿水青山孕育道地珍品

康县地处西秦岭南麓的陕、甘、川三省交界地带，这片神奇的土地横跨北亚热带向暖温带过渡区，形成了独特的立体气候带。丰沛的降水和悬殊海拔落差，造就了“一山有四季，十里不同天”的微气候环境，孕育出品质卓越的康县天麻。

“我们的天麻不仅个头大、肥厚饱满，而且品质上乘，药效显著，是中药材中的佼佼者，据检测，康县天麻天麻素含量高达1.11%。”康县林草局菌药中心主任杨广孝告诉记者。在他身后，层层叠叠的山峦间，随处可见天麻种植的痕迹。“我们这里的麻农常说，天麻是‘听着山泉长大，吸着云雾成熟。’”杨广孝自豪地感慨道。

得益于天麻出众的品质，康县通

过举办天麻文化节、产业投资洽谈会、“陇货入陕”“陇货入珠”等活动以及电商平台宣传。如今，康县天麻不仅远销广州、上海等国内城市，还远销韩国等海外城市。

破局之道：全产业链破解发展瓶颈

“过去种天麻就像开盲盒，买来的种子质量参差不齐，一年辛苦可能血本无归。”三河坝镇秧田坝村脱贫户王大哥回忆起往事仍心有余悸。这个困扰产业发展的“卡脖子”问题，如今已被康县创新的产业政策破解。

在康森菌业的无菌车间内，自动化生产线正将液态蜜环菌精准注入菌棒，这些整齐排列的菌棒即将发往周

边天麻种植基地。“液态菌种技术不仅简化流程、杜绝污染，更能缩短30%的培育周期。”企业负责人邵登明介绍，“作为陇南首家智能化‘两菌’生产基地，这里年产能达240万袋，带动4000余亩天麻种植。”

通过“基地+合作社+农户”模式，康森菌业提供从菌种到回收的全链条服务，已带动13个乡镇1200多户农户增收。每个菌棒里，都孕育着山乡群众的致富希望。

科技赋能：传统种植焕发新生机

清晨的阳光穿过薄雾，洒在康县阳坝镇上坝村栽天麻育种示范点，一场种植革命正在上演。(下转第二版)

## 我省高考体育艺术类本科批(H段)开始录取

本报讯 我省2025年普通高考体育艺术类本科批(H段)招生录取工作7月13日开始，拟于7月17日结束。同时，我省2025年普通高考本科提前批(A段)征集志愿工作正在进行中，该批次招生录取工作计划于7月15日16时前结束。

体育艺术类本科批(H段)包含使用统考成绩的所有本科层次体育艺术类专业招生计划。该批次实行平行志愿投档模式，即按照“分数优先、遵循志愿、一轮投档”的原则投档，共设有30个院校专业组志愿，每个院校专业组志愿设置6个专业选项和1个服从专业调剂选项。该批次未完成招

生计划则实施2次征集志愿。

体育艺术类本科批(H段)在正式投档前，已经进行了一次模拟投档和信息交互。省教育考试院按照招生院校提交的投档比例，从高分到低分排序向各招生院校提供了生源分布情况；部分招生院校根据生源分布情况，向省教育考试院申请了修改投档比例或调整计划数。7月14日，省教育考试院根据招生院校反馈意见，正式投放考生电子档案。

(据《甘肃日报》)

关注2025高考

## 大学生“智慧”助农 赋能乡村振兴



7月12日，来自兰州信息科技学院的大三学生李俊涛，暑期返回家乡徽县嘉陵镇张滩村，一边用无人机为高山区玉米喷洒叶面肥，一边为村民传授无人机操作技能。

暑期社会实践期间，李俊涛积极参加乡镇组织的社会化助农服务队，发挥自己操作无人机的特长，为高山区玉米、黄豆等农作物开展“智能化”无人机施肥、防病虫害田间作业，精准实施12000多亩的农作物防喷管护，同时向村民手把手传授无人机操作应用技能，帮助更多农户“智慧”种粮，用科技助力良田增产增收。

本报记者 李旭春 摄影报道

## “鲁甘情深·山海共赏”2025东西部文旅协作暨鲁甘百家旅行商陇南游走进康县

本报讯 7月13日，“鲁甘情深·山海共赏”2025东西部文旅协作暨鲁甘百家旅行商陇南游走进康县，来自山东省及周边地区文旅企业负责人、文旅专家、网红旅游达人齐聚一堂，实地探访康县丰富的文旅资源。

考察团一行对康县青龙山旅游度假区进行细致考察。在游客接待中心，详细了解了度假区的整体规划、服务设施及接待能力，亲身感受其便捷舒适的游客服务体系。随后，探访了茶马驿站，体验依托茶马古道文化打造的驿站风情与民宿运营情况，领略历史与现代的交相辉映。在农耕文明传承基地内，考察团成员通过丰富的展陈深入了解了康县作为茶马古道重要节点的深厚历史文化底蕴，直观感受了千年古道的历史变迁。在青龙山悦来会议度假酒店，对其完善的会议设施、舒适的住宿环境和综合服务能力进行了深入了解，充分感受度假区提升商务接待与休闲度假体验的能力。考察团成员还漫步体验了依山而建的“云道”景观步道，行走其间，饱览青龙山度假区的苍翠林海，呼吸清新空气，充分领略了康县独特的生态魅力与如画风光。

此次实地考察，通过近距离了解康县的优质生态资源、深厚文化底蕴和特色旅游产品，为进一步深化东西部文旅协作，积极推动东西部文旅业态、产品及市场融合，不断挖掘陇南文化资源与旅游资源，提升陇南旅游目的地社会影响力与知名度，奠定了坚实基础。(寇正欣)